

我省七部门联合出台尊师惠师若干措施 12项举措加强教师待遇保障

本报讯（海南日报全媒体记者张茜）9月10日是我国第41个教师节。省教育厅等七部门日前印发《进一步加强尊师惠师工作的若干措施》，围绕医疗健康、文化提升、生活服务、住房保障及其他方面，推出12项具体举措，激励广大教师以“教育家精神”为引领，以昂扬的奋斗姿态积极投身教育强国、教育强省建设的伟大实践。

根据通知，各地各校每年组织教师免费进行一次身体健康体检，并对有健康隐患的教师进行定期回访和健康指导，及时提供有针对性的医疗服务；每学年至少为教师安排一次心理健康讲座，为每名教师建立心理健康档案，并提供常态化心理辅导服务；每学年面向中小学教师开展一次心理健康测评，健全筛查预警机制。“天涯英才卡”A、B、C卡持卡教师和全职引进的A、B卡持卡教师配偶及直系亲属可按规定享受就医“绿色通道”服务。

同时，鼓励支持我省各国有博物馆、纪念馆、美术馆、科技馆、公共图书馆、文化馆等对教师免费开放，同时鼓励有条件的国家A级旅游景区、文物保护单位在寒暑假、教师节等重要节日期间对教师开展门票优惠活动。各地各校积极联合相关部门（单位）组织开展文化体育活动，策划并举办一系列形式多样、内容丰富的青年教师主题联谊活动及户外拓展训练，进一步丰富教师的精神世界，提升教师的工作热情和生活质量。

通知提出，鼓励相关企业为教师提供购买日常消费品、家用电器、软件会员权益、汽车等方面的专属优惠活动。每年教师节前后，鼓励相关企业为教师发放专属消费券和补贴，给予教师群体更大的实惠。住房保障方面，将符合条件的教师纳入当地城镇住房保障范围；支持各地按照国家和我省关于加快发展租赁型保障性住房的部署要求，切实增加房源供给，解决教师阶段性住房困难问题；按因城施策的要求，支持符合条件的教师在工作地所属城区购买安居房，支持各市县在政策规定范围内为教师购买安居房、团购商品住房提供便利条件。

此外，我省还鼓励银行机构为教师在办理业务和普及金融知识等方面提供个性化金融服务。支持银行机构为教师提供申请便利、利率优惠的个人住房按揭贷款、消费贷款和信

用贷款产品。鼓励各市县积极与所在地区的各类企业、行业协会以及其他形式的社会组织进行沟通，为教师量身打造一系列的尊师惠师专项服务。鼓励和引导群团组织、企事业单位、社会组织、个人等社会力量通过捐赠、设立基金、志愿服务等方式依法设立教师奖励基金，对符合条件的教师进行奖励。

为确保尊师惠师系列举措落地见效，通知要求各地各部门要压紧压实工作责任，建立健全工作机制，深化部门协调联动，形成工作合力，把尊师惠师各项举措落实落细。

临高推进5座“口袋公园”建设

本报临城9月8日电（海南日报全媒体记者贾磊 通讯员邓慧婷）作为2025年省级民生实事项目，临高县正加快推进5座“口袋公园”建设，该项目总投资906.73万元，总面积达19226.5平方米。目前项目已完成40%工程量，各项工作按计划有序推进，预计将于9月底全面完工。

9月8日，在口袋公园项目现场，挖掘机轰鸣运转，工人们正在铺设园路、种植苗木。5座口袋公园分别位于澜江、洋通路、大树、利民A区和利民B区等地。施工单位宇旺建工集团有限公司相关负责人表示，虽然雨季影响了部分施工进度，但将确保在9月底保质保量完成工作。

项目建设充分听取群众意见，通过线上线下方式征集需求，收集意见30条，采纳有效建议28条。根据群众建议，澜江口袋公园已隔离儿童游乐与健身区并增设护栏；多处公园增加了适老化座椅和遮阳设施；部分公园将建设服务驿站，并结合“国球进公园”增设乒乓球桌。

临高县市政园林管理局负责人表示，口袋公园建设始终把群众满意度作为核心标准，从方案设计到施工建设都坚持质量为先。项目建立了“项目指挥部—施工单位—监理单位”三级联动机制，每周召开施工调度会，严格把控材料进场检查制度。

值得一提的是，在建设中积极践行绿色低碳理念，优先选用海南本土植物，乔灌草按6:3:1比例配置提升绿化覆盖率，并大量使用太阳能灯具照明。

东方新生儿参保“零费用全兜底”

本报讯（海南日报全媒体见习记者王泽宇 记者王晓瞳）连日来，东方市贯彻落实2025年省级民生实事部署要求，全面推进新生儿免费参加城乡居民基本医疗保险项目，通过政府全额资助参保费用、优化“出生即保”服务流程，实现新生儿参保“零费用全兜底”，以“医保温度”护航新生儿健康成长。

根据有关政策，自2025年1月1日起，海南省户籍新生儿及在省内医疗机构出生的外省户籍新生儿，其出生当年城乡居民基本医疗保险个人缴费部分均由政府全额资助。参保新生儿可自出生之日起享受连续两年的医保待遇，实现医疗保障“无缝衔接”。

针对具体参保流程，东方市建立容缺登记机制。允许医疗机构以“母亲姓名+儿/女”的临时命名方式为新生儿办理参保，多胞胎按序编号登记，确保孩子即时享受医保待遇。针对外省出生新生儿及有线下办理需求的家庭，医保经办窗口提供兜底服务，构建起“线上为主、线下补充、特殊情况灵活办理”的全渠道参保服务体系，实现新生儿参保“全覆盖、无遗漏”。

“手机平台‘海易办’实现了一站式线上办理。”新生儿家属张恒表示，“全程不到10分钟，不用多跑腿，国家为我们承担了保费，实实在在减轻了家庭负担。”

据介绍，医疗机构通过孕检告知、发放宣传单等方式提前开展政策宣传，目前全市已有2459名新生儿享受免费参保资助，参保率达98%以上。



临高县城区一处口袋公园施工现场。临高县融媒体中心供图



屯昌市政人员更换破损井盖后，设置提醒标识牌。海南日报全媒体见习记者 祁夏 摄



东方市医护人员指导家长在线上为孩子办理城乡居民医保。东方市融媒体中心供图



在昌江石碌镇卫生院，医生在接诊。海南日报全媒体记者 刘阳秀 摄

五指山黎锦苗绣服饰亮相中国国际时装周 多元展示海南民族文化魅力

本报海口9月8日讯（海南日报全媒体记者谢凯 特约记者钟丽 通讯员黄朱莹）9月7日，中国国际时装周期间，“兰之云裳”中外非遗服饰秀国际文化交流活动在北京798园区举办，五指山市作为协办单位之一，携黎锦、苗绣服饰，以走秀展演为核心，向中外嘉宾立体呈现当地非遗传承和创新成果。

此次五指山展演系列服饰以海南黎族苗族文化风情、热带雨林特色为

主题，共挑选6套海南民族服饰，既有五指山非遗代表性传承人与国际时装设计师谭燕玉等合作设计的黎锦元素时装，也有五指山当地织娘设计的传统服饰，还有苗族刺绣、蜡染工艺改良版礼服，观众可以从中直观感受东西方艺术思维、设计理念在黎锦、苗绣服饰上交融、碰撞的火花。

秀场上，模特们身着色彩斑斓黎

族苗族服饰，步伐优雅，款款而行。精美织锦、刺绣图案和细腻的纺织纹路，完美展现了海南黎锦苗绣的独特魅力，让现场嘉宾沉浸式体验了海南黎族苗族浓郁的文化风情。

当天活动上，黎锦元素时装在保留民族底蕴的基础上，通过现代剪裁与色彩重构，实现了传统与现代的有机统一，既展现了民族服饰的历史韵味，又符合当代审美需求，让古老非遗

技艺焕发新生机，赢得现场观众一致称赞。

此外，现场还布置了五指山非遗展台，向参加活动的国内外友人展示了黎族苗族元素的手提包、香包、饰品以及五指山雨林大叶茶、五指山山竹等农特产品，让他们近距离体验五指山特色民族文化，进一步推介五指山城市印象。

近年来，五指山市积极探索“保护+传承+产业”三位一体的发展路

径。一方面，通过建立非遗传承所、开展“非遗进校园”等活动，系统性守护民族文化根脉；另一方面，当地还积极推动“非遗+”跨界融合，除联动设计师打造时尚服饰外，还开发非遗文创产品，打造非遗主题旅游线路，让非遗从“博物馆”走向“生活场”。此外，该市通过举办马兰戈尼黎锦国际化人才培训班等措施，为民族服饰产业发展提供了人才支持与保障。

2025年度海南省住建系统“质量月”活动启动

本报讯（海南日报全媒体记者孙慧）近日，2025年度海南省住建系统“质量月”活动启动，活动主题为“加强全面质量管理 促进质量强国建设”，我省各县市住建主管部门将举办施工观摩会、技能大赛、住宅工程质量易发问题治理等多个重点活动，引导住建领域企业强化质量管理投入与技术推广，助力全省房屋市政工程质量稳步提升。

“质量月”活动期间，各市县住建主管部门邀请省内业绩好、口碑佳及知名度较高的施工企业进行经验交流，不断强化工程质量意识。同时，集中展示一批房屋市政工程品质提升的优秀案例，分享行业管理先进技术、智能建造、装配式建筑等实践成果。

各市县将发动属地在建施工项目积极参与“建功自贸港·劳动筑梦想”重点项目劳动竞赛活动。同时，结合实际组织在建项目开展技能交流、竞赛或质量比武等活动，大力弘扬工匠精神，着力打造一支政治素养高、专业能力强、技术过硬、服务效能优的专业化住建队伍。

各市县还将以“质量月”活动为契机，掀起住宅质量易发问题治理新高潮，广泛宣传《海南省住宅工程质量易发问题治理手册》，严格遵循“预防为主、防治结合”原则，督促建筑施工企业和工程项目进一步健全工程质量保障体系。同时，重点加强质量管控的关键环节监督，常态化推进工程质量易发问题防治，全面提升工程质量品质，为居民打造更优质的居住环境。

2025海口艺术周 9月28日开幕

本报讯（海南日报全媒体记者刁春鸿 见习记者刘响）9月7日，“2025海口艺术周”新闻发布会举行。海南日报全媒体记者从会上获悉，2025海口艺术周将于9月28日至10月8日举办，届时将设置四大板块，计划开展61项近150场次活动，真正实现“艺术惠及全民、文旅深度融合”。

重点活动板块，9月28日晚，将在海口湾演艺中心大剧场举办启动仪式暨开幕式演出，由中央交响乐团带来国家级水准演奏；10月8日晚，同一地点将举行“从延安出发——中国歌剧咏叹之夜音乐会”闭幕式演出，演出团队为中央歌剧院，由著名歌唱家么红领衔演出。

精品活动板块，在省书画院举办海口市首届书法篆刻作品年展，集中展现本土书法艺术传承成果；话剧《出马》、多媒体舞剧《罗密欧AI朱丽叶》等剧目将为市民游客带来更多多样化观演体验。

配套活动板块，打破单一场馆限制，将艺术场景延伸至多处文化场所与热门打卡点。其中，草坪音乐会将于10月1日至8日连续8天在万绿园举办，每天设置新主题、八天不重样；“海口·我爱鲁”海岛欢乐大巡游于10月3日至4日在骑楼老街开展。此外，还将举办摇滚演唱会、街头艺术狂欢节、多元时装秀等活动。

三亚开通 首条直达高校旅游专线

本报讯（海南日报全媒体记者李艳玲）近日，三亚首条直达高校的旅游专线——“奔赴山海高校旅游专线”启动试运营。该专线由三亚旅发集团旗下公交集团运营，首批连接海南热带海洋学院、三亚学院、三亚城市职业学院等多所高校与天涯海角游览区，切实打通“校区一景区”之间的“最后一公里”。

该条专线于9月6日起试运营，周六、周日各两班。去程于9时和14时15分分别从三亚学院发车至天涯海角，返程于13时和18时分别从天涯海角游览区发车至三亚学院，途中经停海南热带海洋学院、三亚城市职业学院。未来还计划在国庆等旅游旺季，增开从居民区到景区的直达线路，进一步扩大服务范围。

据了解，三亚文化旅游发展集团有限公司与海南热带海洋学院开展合作，以“交通+旅游+教育”的创新模式，推动产教深度融合，助力三亚文旅产业提质升级。双方将围绕产学研协同、人才培养、项目共建等方面展开深度合作，共同建设实习实践基地，联合开展课题攻关与项目开发，积极探索“文旅+教育”融合新模式，致力培育具备国际视野、专业技能与社会责任感的高素质文旅人才。

历经80余天接力救治 搁浅点斑原海豚“万万” 达到野外放归条件

本报椰林9月8日电（海南日报全媒体记者王迎春）9月8日，救助热带点斑原海豚“万万”康复评估及放归方案评审会在陵水黎族自治县救助点举办，经与会专家评估，“万万”目前身体健康状态良好，动物各身体机能已恢复正常，符合野外放归条件。

据悉，6月18日，这头雄性点斑原海豚（国家二级保护动物）在万宁神州半岛附近海域意外搁浅，取名“万万”。“万万”搁浅时体表无明显外伤，不能够自主保持平衡，无食欲，身体虚弱并表现严重脱水，胃镜检查发现有胃溃疡现象，血检显示有炎症，肝肾等功能指标异常。在多方力量联合救援下，“万万”接受了近3个月的个性化治疗与康复护理，经静脉输液、肌肉注射以及口服给药等一系列医疗救治后，目前动物行为已恢复正常，能够自主进食，并且血检指标达到正常范围，动物各身体机能已恢复正常。